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SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO FOR AUTORIZADO
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Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele esta completo ou se apresenta
imperfei¢cdes graficas que possam gerar duvidas. Em seguida, verifique se ele contém
50 questdes.

2. Cada questao apresenta quatro alternativas de resposta, das quais apenas uma ¢é a
correta. Preencha, no cartdo-resposta, a letra correspondente a resposta julgada
correta.

3. O-cartdo-resposta é personalizado e ndo sera substituido em caso de erro durante o seu
preenchimento. Ao recebé-lo, verifique se seus dados estao impressos corretamente;
se for constatado algum erro, notifique ao aplicador de prova.

4. As provas terao a duracao de quatro horas, ja incluidas nesse tempo a marcagao do
cartdo-resposta e a coleta daimpressao digital.

5. Vocé s6 podera retirar-se do prédio apos terem decorridas duas horas de prova. O
caderno de questdes s6 podera ser levado depois de decorridas trés horas de prova.

6. Sera terminantemente vedado ao candidato sair do local de realizagéo da prova, com
quaisquer anotagdes, antes das 16 horas.

7. AOTERMINAR, DEVOLVA O CARTAO-RESPOSTA AOAPLICADOR DE PROVA.
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Leia o texto I, a seguir, para responder as questdes de 01

a 06.

Texto |

Viver com menos

Alguns nadam contra a corrente do consumismo e pregam que
a vida com poucos bens materiais € bem mais satisfatoria.

De quantos objetos vocé precisa para ter uma vida tranquila?

meus habitos de consumo. Hoje eu chego as lojas com uma
visao diferente”, conta.

[...]

Por que compramos coisas que sabemos que ndo iremos
usar? Para Méario René, coordenador da poés-graduacdo em
ciéncia do consumo na Escola Superior de Propaganda e
Marketing (ESPM), a diferenca entre o que precisamos e o
gue desejamos acaba se confundindo na cabeca do consumi-
dor em meio a enxurrada de publicidade que recebemos to-
dos os dias. “Os objetos que compramos geralmente se en-

Certamente o kit essencial inclui pe¢cas de roupas, celular,

- L . L caixam em trés categorias: a das necessidades, a dos dese-
cartdes de crédito, méveis e eletrodomésticos como cama,

ladeira. foas q q q jos e outra que eu gosto de chamar de ‘necejos’, os objetos
ge a _?'rla' ogaoA, comtE)}Jta or,he uma casa para g.uar A il de desejo que, por imposi¢éo da publicidade, acabam se tor-
isso. Talvez vocé também tenha um carro e acredite que para nando uma necessidade”, define Mério.

levar uma vida plena sé precisa de mais aquela casa na [.]
praia. Se dinheiro ndo for um empecilho, a lista pode aumen-
tar. Nao é preciso ir muito longe para perceber que vivemos
cercados por uma enorme quantidade de objetos e acaba-
mos gastando boa parte do tempo cuidando de sua manuten-
¢do: um carro que quebra, o smartphone sem sinal, a tevé
gue ficou muda e — gragas a Deus — ainda ndo saiu da garan-
tia. E la vamos atras da assisténcia técnica ou de uma loja.

O objetivo pode ser tornar a vida mais facil e confortavel, mas
muitas vezes acabamos reféns de nossos proprios objetos de
desejo. “Um dos lugares que ostentam as consequéncias do
consumo excessivo sdo os engarrafamentos. Diante do so-
nho do carro préprio, as pessoas preferem ficar presas num
engarrafamento do que andar de transporte publico”, exem-
plifica Estanislau Maria, assessor técnico de contetdo do Ins-
tituto Akatu, entidade que trabalha pelo consumo consciente.
Estanislau ndo tem dividas de que nosso papel de consumi-
dor precisa ser repensado. “Vivemos na sociedade do exces-
so e do desperdicio. E 0 modelo de vida norte-americano do
pos-guerra, que herdamos no Brasil”, afirma. (A) contrapor o modelo de consumismo brasileiro com o
Mas de quantas dessas coisas de fato precisamos e quantas modelo de consumismo norte-americano do século
ndo sdo apenas desperdicios de espaco, de dinheiro e de XXI.

tempo? Algumas pessoas levaram esse questionamento a (B)
sério e decididam repensar seus habitos de consumo. Elas
apostam numa teoria simples: quanto menos coisas possui-
mos, mais descomplicada e feliz sera a vida. A psicéloga Ma-
rina Paula estd nessa turma. “Sempre procurei questionar
essa ideia que ouvimos o tempo todo, de que temos que ter
um determinado produto”, explica a jovem de 28 anos, mora-
dora de Curitiba. Depois de refletir sobre o que lia em blogs (D) advertir o interlocutor com relagdo as propagandas
pela internet, ela decidiu que estava pronta para colocar em enganosas que anunciam um tipo de produto e ven-
pratica um desafio pessoal: ficar um ano sem comprar. E cla- dem outro de qualidade inferior.

ro que algumas excec¢bes estavam contempladas, como ali-
mentos, remédios e produtos de limpeza. Mas os itens que
ela estava acostumada a adquirir todo més, como livros, re-
vistas, DVDs, roupas, produtos de beleza e utensilios domés-
ticos, foram sumariamente cortados.

No fim de maio de 2012, o teste foi concluido. Olhando para

Marina e Luciana sdo, mesmo que inadvertidamente, repre-
sentantes do minimalismo, um movimento que ndo é novo,
mas tem ganhado forca com dezenas de blogs sobre o as-
sunto.

Como toda corrente de pensamento, 0 minimalismo — tam-
bém conhecido como “consumo minimo” ou “simplicidade vo-
luntaria” — ndo é uniforme, mas flexivel e sem manual. Al-
guns, por exemplo, acreditam que é preciso ir além do perio-
do sabatico.

VELOSO, Larissa. Revista Planeta. Secdo Comportamento. Disponivel
em: <http://revistaplaneta.terra.com.br/secao/comportamento/viver-com-
menos>. Acesso em: 5 fev. 2014.

— QUESTAO 01

O texto de Larissa Veloso é do tipo dissertativo-argumen-
tativo e tem o objetivo de

persuadir o leitor a reduzir as despesas mensais com
0 objetivo de induzi-lo a reservar parte de sua receita
para fundos de investimento.

(C) divulgar o comportamento de algumas pessoas que
optaram por fazer um consumo consciente para tor-
nar a vida mais feliz.

— QUESTAO 02

Normalmente, os titulos procuram resumir em algumas
poucas palavras as ideias de um texto. O titulo “Viver com
menos”, além de expressar muitas ideias do texto, € uma

tr4s, Marina recorda que o mais dificil ndo foi resistir a tenta- sintese

¢ao de lojas e promogdes, mas adquirir novos habitos. “Sur- (A) das consequéncias do consumo.
preendentemente, o mais dificil foi preencher o tempo que eu . . .

gastava comprando. De repente me vi com todo esse tempo (B) do movimento minimalista.

livre, que antes gastava em passeios no shopping e em ou- (C) do preenchimento de tempo das pessoas.

tras lojas”, relembra. Aos poucos, os minutos que ela ganhou
foram sendo direcionados para atividades que lhe traziam
bem-estar, como curtir os amigos. De certa maneira, a psico-
loga acha que trocou a aquisicdo de novos bens materiais
por um pouco mais de felicidade. “Essa proposta mudou

(D) das necessidades basicas dos consumidores.

lingua_portuguesa_médio
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— QUESTAO 03

A frase de abertura do texto “De quantos objetos vocé pre-
cisa para ter uma vida tranquila?” pode ser considerada
uma reelaboracéo intertextual de um dito popular. A pro-
posta da autora é equilibrar quantitativamente duas gran-
dezas. Pensando nessa interpretacao, a que dito popular a
frase remete o leitor?

(A) Com quantos paus se faz uma canoa?
(B) A pressa € inimiga da perfeicao.
(C) Agua mole em pedra dura tanto bate até que fura.

(D) Em casa de ferreiro o espeto € de pau.

— QUESTAO 04

No texto, os bens de consumo citados — carro, smartpho-
ne, tevé — aparecem com o objetivo de se explicitar a ideia
de que

(A) o consumo de bens materiais afasta os individuos da
plenitude espiritual com Deus, necessaria para se al-
cancgar o bem supremo.

(B) o ser humano focaliza seus esforcos para a realiza-
¢do de seus sonhos, contribuindo para a realizacao
pessoal.

(C) atecnologia relacionada a locomocgao e a telecomuni-
cacao torna a vida mais facil e confortavel, ja que é
possivel fazer vérias atividades em pouco tempo.

(D) a consequéncia do consumo exagerado contribui para
tornar a vida mais complicada, haja vista os engarrafa-
mentos e as assisténcias técnicas.

— QUESTAO 05

No final do texto, a autora faz alusdo ao “periodo sabati-
co”. Considerando o processo argumentativo do texto, o
“periodo sabéatico” se refere

(A) aos momentos gastos no shopping fazendo compras
variadas.

(B) ao intervalo de tempo entre uma compra de primeira
necessidade e outra.

(C) ao tempo determinado pela pessoa para evitar com-
pras excessivas.

(D) aos dias de prazer desfrutados pelas pessoas com 0s
amigos.

— QUESTAO 06

No texto, Mario René, coordenador da p6s-graduacdo em
ciéncia do consumo na Escola Superior de Propaganda e
Marketing, divide os produtos consumidos em trés catego-
rias: os das necessidades, os dos desejos e os de “nece-
jos”. A palavra “necejos” aparece entre aspas porque é um
neologismo formado

(A) pelo radical ‘necej-’ e pela terminacéo ‘-os’, indicando
género e nimero.

(B) pelo sufixo ‘-jo’, que remete as necessidades mais
bésicas.

(C) por meio do prefixo ‘ne-’, que significa ‘negacdo de
prioridades’.

(D) por aglutinacdo entre as palavras ‘necessidade’ e ‘de-
sejo’.

— QUESTAO 07

Leia o texto I, a seguir, para responder a questao.
Texto Il
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Disponivel em: <http://revistaplaneta.terra.com.br/secao/comportamento/vi-
ver-com-menos>. Acesso: 5 fev. 2014.

No texto, a repeticdo do verbo “querer” e a Gnica ocorrén-
cia do verbo “precisar” colocam em evidéncia

(A) a oposicao entre a variedade dos desejos dos indivi-
duos e as suas necessidades minimas reais.

(B) o significado indistinto entre os dois verbos que se
traduz pelo excesso de vontade por algo implicito na
imagem.

(C) o dinamismo do enunciador expresso pelas mdltiplas
necessidades apresentadas por ele para atender os
diversos setores de sua vida.

(D) a remisséo ao género textual “bilhete” como forma de
evitar que o interlocutor potencial se esqueca de
comprar o produto pedido pelo enunciador.

lingua_portuguesa_médio
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— QUESTAO 08

Releia o texto | e o texto Il para responder a questédo 08, a
sequir.

No texto Il, os verbos “querer” e “precisar’ estdo no mes-
mo tempo verbal de qual dessas sentencas retiradas do
texto I, de Larissa Veloso?

(A)
(B)

©

(D)

[...] mais descomplicada e feliz seréa a vida.

Algumas pessoas levaram esse questionamento a
sério e decidiram mudar seus habitos de consumo.

[...] antes gastava em passeios no shopping e em ou-
tras lojas.

Um dos lugares que ostentam as consequéncias do
consumo excessivo sao 0s engarrafamentos.

Leia o texto Ill, a seguir, para responder as questdes 09 e

10.

Texto 1l

O, MIGUELITS. Coisa, ACABE| DE
BOA MA TV? LigaR

" MAS PARECE GQUE SE VOCE PASSA DESODORANTE,
DEPOIS COME SALSICHAS E Al COMPRA LIMA MAGUINA DE
LAVAR ROLIPAS, S0 NAD & FELIZ SE FOR MUITD |D!QE/

Disponivel em: <https://www.google.com.br/search?g=tiras+consumismo>.
Acesso em: 5 fev. 2014.

— QUESTAO 09

O humor do texto é gerado pela

(A)

(B)

©

&)

relacdo entre o uso de certos produtos e o alcance da
felicidade.

expressdo de espanto da personagem Miguelito ao
comentar o que viu na teveé.

possibilidade de o programa televisivo ter feito um
xingamento.

inocéncia da personagem Mafalda ao usar a palavra
“boa” no texto.

— QUESTAO 10

O conhecimento de que as tiras da Mafalda refletem sobre
a humanidade, a paz e o estado atual do mundo e a apa-
rente ingenuidade de Miguelito no dltimo quadrinho da tira
contribuem para que o leitor atento

(A) sorria de modo despropositado por se tratar de um
texto humoristico.

(B) tenha uma viséo critica em relacdo as investidas con-
sumistas da midia.

(C) chegue a conclusdo de que uma das personagens
exagera em sua interpretagao.

(D) perceba que a felicidade propagada consiste em rea-
lizar atividades simples do cotidiano.

— RASCUNHO

lingua_portuguesa_médio
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— QUESTAO 11

A tabela a seguir apresenta o consumo de combustivel de
uma industria nos Ultimos dez meses.

Més Abr Mai Jun Jul Ago Set  |Out Nov Dez Jan

Consumo (t) 75 78 38 50 37 48 56 39 44 95

A mediana dos dados apresentados na tabela é:
(A) 425
(B) 49,0
(C) 56,0
(D) 62,2

— QUESTAO 12

A embalagem das amostras gratis de certo medicamento
tem o formato de um paralelepipedo reto retangulo. A em-
balagem desse mesmo medicamento vendida ao publico
mantém o mesmo formato e a mesma altura da amostra
gratis, mas cada uma das dimensdes da base sdo 10%
maiores. Nessas condicfes, o volume da caixa do medica-
mento vendido ao publico excede, em porcentagem, o vo-
lume das caixas das amostras gratis em

(A) 0,21
(B) 1,21
(©) 121
(D) 21,0

— QUESTAO 13

A maquete de um objeto construido na razaol:24 tem 19,5
cm de comprimento. Outra maquete desse mesmo objeto,
construida na razdol:18, tem comprimento, em centime-
tros, de

(A) 14,6
(B) 22,1
(C) 26,0
(D) 35,1

— QUESTAO 14

Um automdvel usado é avaliado em R$ 29.000,00. Esse
valor corresponde a uma desvalorizacao de 27,5% em re-
lacdo ao valor pago por esse automdével quando comprado
novo. Nessas condic¢des, o valor pago por esse automével
quando novo, em reais, foi de

(A) 22.745
(B) 36.975
(C) 40.000
(D) 50.025

— QUESTAO 15

A tabela a seguir apresenta a quantidade de calcio contida
em alguns alimentos.

Alimento (porcao de 100g) Célcio (mg)
Frango (assado) 15
Carne -
Carne cozida 13
Brocolis (cru) 15
Verdura Cenoura (crua) 56
Couve (crua) 135
Figo (fruta 35
Fruta 9o ( . )
Laranja 52

Disponivel em:
<http://www.faac.unesp.br/pesquisa/nos/bom_apetite/tabelas/cal_ali.htm>.
Acesso em: 3 fev. 2014. (Adaptado).

Escolhendo ao acaso uma refeicdo com uma opcéo de
carne, uma de verdura e uma de fruta, a probabilidade
dessa refeicdo conter a menor quantidade de calcio possi-
vel é:

A
® =
© 2
o 2

— QUESTAO 16

Em restaurante a quilo, uma refeicdo com 740 g cus-
ta R$ 18,50. Considere um aumento de 10% no pre-
¢o do quilo nesse restaurante. Nessas condicdes, a
guantidade em gramas que deve ter uma refeicdo
para custar os mesmos R$ 18,50 é:

(A) 250
(B) 275
(C) 666
(D) 672

— QUESTAO 17

Para determinar a distancia entre dois pontos, utiliza-se
uma roda. Para percorrer uma distancia de 141,3 m, a
roda deu 150 voltas completas. Nessas condi¢des, a medi-
da do diametro, em centimetros, dessa roda é

Dado: 77= 3,14

(A) 15,0
(B) 30,0
(C) 45,3
(D) 94,2

matematica_médio
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— QUESTAO 18

O quadro a seguir apresenta os calculos necessarios para
a escolha de um aparelho de ar-condicionado, consideran-
do ambientes com pé-direito padrdo de 2,40 m.

Para cada metro quadrado, multiplica-se por 600 BTU
Cada pessoa adicional soma 450 BTU (a primeira pessoa
nao é contabilizada)

Cada equipamento eletrénico soma 750 BTU

Disponivel em: <http://www.webarcondicionado.com.br/calculo-de-btu>. Aces-
so em: 3 fev. 2014. (Adaptado).

Considere um escritério de 48,5 m2 com pé-direito padrao
no qual trabalham trés pessoas e cada uma delas faz uso
de um computador. Nessas condicdes, o ar-condicionado
capaz de resfriar esse escritério dever ter, em BTU, a
quantidade de

(A) 30.300
(B) 31.500
(C) 32.250
(D) 32.700

— QUESTAO 19

Leia o fragmento a seguir.

Cento e sessenta e dois reais € 0 novo salario dos trabalha-
dores da indistria téxtil de Bangladesh, o que representa
um aumento de 77%.

SUPERINTERESSANTE, fev. 2014. p.17. (Adaptado).

De acordo com os dados do fragmento, o salario dos tra-
balhadores antes do aumento, em reais, era

(A) 37,26
(B) 91,52
(C) 124,74
(D) 131,70

— QUESTAO 20

A figura a seguir foi construida empilhando-se cubos com

2 cm de lado.

Disponivel em: <http://area.dgidc.min-edu.pt/materiais_ NPMEB/055-cadeia_soli-
dosgeometricos.pdf >. Acesso em: 3 fev. 2014. (Adaptado).

Nestas condi¢cbes, o volume da figura, em cm3, é igual a
(A) 96
(B) 72
(C) 48
(D) 24

— RASCUNHO

matematica_médio
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— QUESTAO 21

A figura a seguir apresenta parte das informacdes basicas
sobre o computador no sistema operacional Windows 7.

m Indice de Experiéncia do Windows
Intel(R) Core(TM)i5 CPU ~ M460 @ 253GHz 253 GHz
Memoriz instalada (RAM): 4,00 GB (utilizavel: 3,80 GE)

Tipo de sistema:

Classificagdo:

Processador:

Sisterna Operacional de 64 Bits

Caneta e Toque: Menhurna Entrada & Caneta ou por Toque esta disponivel para este video

A janela que exibe essas informacdes pode ser acessada
clicando no menu

(A) Iniciar, submenu Programas Padrdo, categoria Har-
dware e Sons e icone Ferramentas Administrativas.

(B) Iniciar, submenu Painel de Controle, categoria Siste-
ma e Seguranca e icone Sistema.

(C) Todos os Programas, submenu Programas Padréo,
categoria Hardware e Sons e icone Ferramentas Ad-
ministrativas.

(D) Todos os Programas, submenu Painel de Controle,
categoria Sistema e Seguranca e icone Sistema.

— QUESTAO 22

Analise a tabela a seguir, construida no aplicativo LibreOffi-
ce Writer verséo 4.0.

Inscritos Inscritos Aumento
Nome do curso Vestibular | Vestibular (%)
2013 2014 °
Ciéncias Naturais 1298 1892 45,76
Engenharia Ambiental 1567 1963 25,27

As férmulas matematicas correspondentes as células D2 e
D3, que calculam o aumento percentual de inscritos no
vestibular, sdo, respectivamente,

(A) =100*DIV(<C2>:<B2>) - 100 e =100*DIV(<C3>:<B3>) - 100
(B) =100*DIV(C2:B2) - 100 e =100*DIV(C3:B3) - 100

(C) =100%(C2/B2) - 100 e =100*(C3 / B3) - 100

(D) =100%(<C2>/<B2>) - 100 e =100*(<C3>/<B3>) - 100

— QUESTAO 23

Com o aplicativo LibreOffice Writer versdo 4.0, pode-se
trabalhar com colunas iguais as que sédo vistas em jornais
e revistas utilizando o recurso conhecido como secéo, re-
Curso esse que

(A) possibilita a protecdo do conteddo contra gravacgao.
(B) restringe a reutilizagcdo de contetdo a forma textual.

(C) inviabiliza a modificacdo de contetdo apos sua cria-
cao.

(D) impede a insercdo de mais de dez colunas de conteu-
do.

— QUESTAO 24

No aplicativo Windows Explorer do sistema operacional
Windows 7, para remover com seguranca um disco remo-
vivel que esteja conectado em uma entrada USB do com-
putador, o usuario deve clicar com o mouse em cima do
dispositivo com o botéo

(A) esquerdo e escolher a opcédo Ejetar.
(B) esquerdo e escolher a opcéo Inativar.
(C) direito e escolher a opcao Ejetar.

(D) direito e escolher a opcao Inativar.

— QUESTAO 25

Um usuario, ao utilizar o servico de busca do Google, de-
seja recuperar, apenas do sitio web oficial, da Universida-
de do Estado do Amapa, paginas que ndo contenham, as
palavras técnico e administrativo nessa ordem. Para isso,
0 usuario deve utilizar a sintaxe:

(A) -“técnico administrativo” website:www.ueap.ap.gov.br
(B) -“técnico administrativo” site:www.ueap.ap.gov.br
(C) -técnico administrativo website:www.ueap.ap.gov.br

(D) -técnico administrativo site:www.ueap.ap.gov.br

— RASCUNHO

nogdes_informatica_médio
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— QUESTAO 26

O comprimento total do cabo utilizado para prender a em-
barcacdo a ancora é chamado de

(A) quartel.
(B) escovem.
(C) filame.
(D) tijupa.

— QUESTAO 27
Qual peca permite ao cabo que prende a ancora girar em
torno dela?

(A) Tonel.

(B) Parafuso.

(C) Manilha.

(D) Olhal.

— QUESTAO 28

O conjunto de cabos utilizado para prender uma embarca-
¢ao ao cais, na faina de atracacéo, € do tipo

(A) flutuantes.
(B) passadico.
(C) retinida.
(D) espias.

— QUESTAO 29

A navegacdo obedece a determinadas orientagces, como
aquelas estabelecidas na Carta Nautica (INT 1)

(A) 13.000
(B) 12.000
(C) 1.500
(D) 1.200

— QUESTAO 30

Nos balizamentos, os sinais fixos e flutuantes, exceto os fa-
rois e as luzes de alinhamento, sao estabelecidos de acordo
com a direcao

(A) estimada.

(B) de seguranca.

(C) de rigor limitado.

(D) convencional do balizamento.

— QUESTAO 31

No Brasil, conforme o estabelecido para o balizamento, quem
vem do mar e entra no porto ou sobe o rio largara a boreste e
a bombordo do canal navegavel, respectivamente, boias

(A) pretas e encarnadas.
(B) laranjas e pretas.
(C) encarnadas e verdes.

(D) verdes e pretas.

— QUESTAO 32

Os sinais nauticos sado cegos ou luminosos. Por isso, para
identifica-los durante o dia, deve-se observar

(A) acordaluz e oritmo de apresentacao.
(B) a marca de tope, a cor e a forma.
(C) aaltura e a profundidade.

(D) o ponto de visada, a luz e o reflexo.

— QUESTAO 33

Os sinais laterais indicam a entrada de um canal navega-
vel e as suas margens. Para cumprir essas funcdes, eles
apresentam os seguintes formatos:

(A) octogonal e retangular.
(B) esférico e triangular.
(C) charuto e quadrado.

(D) cbnico e cilindrico.

— QUESTAO 34
A boia de canal preferencial a boreste apresenta a seguin-
te caracteristica:

(A) estrutura na cor encarnada com uma faixa larga hori-
zontal verde.

(B) luz encarnada, se houver, exibida com ritmos e gru-
pos de ocultagéo.

(C) luz branca, se houver, exibida com ritmos e grupos de
lampejos.

(D) estrutura na cor verde com uma faixa larga horizontal
encarnada.

— QUESTAO 35

Os sinais cardinais tém como finalidade indicar uma area
(A) autorizada para a pratica de esporte.

(B) constituida por aguas seguras e navegaveis.

(C) proibida para passagem ao largo.

(D) livre de descri¢ao por carta nautica.
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— QUESTAO 36

A luz da boia de perigo isolado deve ter a cor
(A) branca.

(B) verde.

(C) encarnada.

(D) laranja.

— QUESTAO 37

O corpo das boias de sinais cardinais apresentam cores
(A) branca e encarnada.

(B) verde e encarnada.

(C) amarela e preta.

(D) verde e laranja.

— QUESTAO 38

O corpo da boia de perigo isolado apresenta as cores
(A) amarela e verde.

(B) preta e encarnada.

(C) amarela e vermelha.

(D) laranja e branca.

— QUESTAO 39

A navegacao obedece a varios regulamentos internacionais.
O Ripeam, por exemplo, € um regulamento que tem por fi-
nalidade

(A) regular a pesca em alto mar.
(B) salvaguardar o direito de navegacéo.
(C) evitar acidentes entre as embarcacdes.

(D) orientar o manejo da agua de lastro.

— QUESTAO 40

Quando duas embarcac¢Bes motorizadas navegam em ru-
mos que se cruzam, colocando-as em risco de colisdo, a
embarcacao que deve ser a manobradora € aquela

(A) cujo comandante observar a outra se aproximar a
bombordo.

(B) que se aproximar pela proa da outra.
(C) que se aproximar pelo sotavento.

(D) cujo comandante observar a outra se aproximar a bo-
reste.

— QUESTAO 41

Qual deve ser o procedimento do comandante da embar-
cacao que ultrapassa outra de mesma caracteristica?

(A) No caso de embarcacao alcancadora, devera manter
sua rota e emitir sinais sonoros para que a embarca-
¢éo alcancada Ihe permita passagem.

(B) No caso de embarcacédo alcancadora, devera diminuir
a velocidade para aguardar o momento oportuno para
que a embarcac¢édo alcancada saia da sua frente.

(C) A embarcacao alcancadora devera ser mantida fora
do caminho da embarcacéo alcancada.

(D) A embarcacdo alcangcadora devera ser conduzida
obrigatoriamente pelo lado boreste da embarcacéo
alcancada.

— QUESTAO 42

No caso de duas embarcacdes de mesmas caracteristicas
gue navegam em rumos opostos, qual manobra devera
ser adotada para evitar um possivel acidente?

(A) O comandante das respectivas embarcagfes devera
emitir dois apitos longos a cada dois minutos enquan-
to as embarcagfes se cruzam.

(B) O comandante é obrigado a conduzir a embarcacao
que desce o rio a boreste da margem e a que sobe o
rio, pelo meio do canal.

(C) Ambas guinardo para bombordo e passardo boreste
com boreste.

(D) Ambas guinardo para boreste e passardo bombordo
com bombordo.

— QUESTAO 43

As luzes de navegacao indicam os movimentos da embar-
cacéo. Por isso, a luz de alcan¢ado deve ser

(A) branca circular, situada no tombadilho da embarca-
¢ao e visivel em um setor de 25°.

(B) branca continua, situada na popa da embarcacédo e
visivel em um setor de 135°.

(C) amarela continua, situada no mastro da embarcacao
e visivel em um setor de 125°.

(D) amarela circular, situada no tombadilho da embarca-
¢ao e visivel em um setor de 122°.

— QUESTAO 44

Uma embarcacéo acima de vinte metros, usada para a pra-
tica de pesca de arrasto, durante o dia, devera apresentar
gue tipo de marca no mastro?

(A) Dois cones unidos pelo vértice.
(B) Uma esfera preta.
(C) Dois cestos.

(D) Um cilindro preto.
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— QUESTAO 45

Além de assinalar pontos notaveis em terra e seus respec-
tivos nomes, a carta nautica tem como principal finalidade
indicar

(A) as fases da lua, a salinidade da agua e a velocidade
do vento.

(B) atemperatura da agua e a tabua de maré.
(C) asinalizacéo, a profundidade e o perigo.

(D) as condicBes climaticas e a pressao atmosférica.

— QUESTAO 46

O tamanho da escala da carta nautica a ser utilizada na
navegacao esta diretamente ligado ao

(A) detalhamento do percurso do condutor.
(B) espago disponivel na cabine de comando.
(C) equipamento de leitura disponivel a bordo.

(D) periodo a ser utilizado para a realizagdo da singradura.

— QUESTAO 47

Para que o condutor de uma embarcacao busque suas co-
ordenadas geogréficas, é necessario basear a localizagédo
conforme a latitude e a longitude. Esses posicionamentos
geograficos indicam, respectivamente, os seguintes deslo-
camentos:

(A) leste/oeste e norte/sul.
(B) sudoeste e noroeste.
(C) norte/sul e leste/oeste.

(D) nordeste e sudeste.

— QUESTAO 48

Qual é o instrumento utilizado para determinar uma dire-
¢ao entre dois pontos de uma carta nautica?

(A) Compasso.
(B) Reégua paralela.
(C) Transferidor.

(D) Rosa dos ventos.

— QUESTAO 49

Uma embarcacéo envolvida no resgate de um homem que
caiu acidentalmente no mar devera trazer no mastro a ban-
deira

(A) Oscar.
(B) Delta.
(C) Alfa.

(D) Bravo.

— QUESTAO 50

O dispositivo de salvatagem que fica guardado dentro de
um casulo é

(A) o colete inflavel.
(B) a balsa inflavel.
(C) a boia circular.

(D) o artefato pirotécnico.
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